2.4.6 Véta usu

Predpoklady: 020405

Pi. 1:  Narysuj trojihelnik ABC, a =7cm, =100°, y=35°. Je trojihelnik ABC zadan
jednoznacné? Zkontroluj se sousedem, zda jsou Vase trojihelniky shodné. Zapis
postup konstrukce (postupuj tak, aby strany a thly konstruoval v potadi, ve kterém
jsou zadany. VyuZzij zapisy konstrukce z minulych dvou hodin).

B C

' B&hem konstrukce jsme méli vzdy jen jednu moZnost, jak provést kazdy z krokti =
 trojihelnik je zaddn jednozna¢né.
- Kontrola: [AC|=b=9,75cm, |BA|=c=5,Tcm, a =45°.

' VSechny spravné narysované trojihelniky jsou shodné.

Zapis konstrukce:

. BC;|BC| =a=7cm

. b BX;|«CBX|= =100°
. > CY;|«BCY|=y=35°

. A A0 BXn—> CY

. aABC

N B W N =

Pedagogicka poznamka: Chyby v konstrukci nejsou pfili§ ¢asté, vyplyvaji spiSe z
nepozornosti. Naopak spravné napsany zdpis konstrukce je vzacnosti. Druhy bod
zapisu je vétSinou velmi stru¢ny 2. S =100° . Ukazujeme si, Ze takovy zdpis neni
jednoznacny, protoze by umoznoval nakreslit thel £ libovoln¢ s vrcholem v bodu
B, my vSak potiebuje zajistit konstrukci, ve které je jednim z ramen thlu
polopiimka BC.



‘ Pr.2: Zajakych podminek mizZeme sestrojit trojuhelnik zadany pomoci véty usu?

' Soucet thll v trojihelniku musi byt 180° = trojuhelnik zadany vétou usu mizeme sestrojit,
' jestlize plati a + <180°.

Véta usu: Shoduji-li se dva trojihelniky ve stran€ a v obou pfilehlych thlech, jsou
shodné.

Pi.3:  Sestroj trojdhelnik ABC a=5cm, a =62°, B=46°. ZapiS zapis konstrukce.

Problém: Zname stranu a = potiebovali bychom znat thly £ a y. Misto thlu ) zndme thel
- a = thel y dopotitime: y=180°-a — [ =180°—-62°—-46°=72°.
Sestrojujeme trojihelnik: @ =5cm, f=46°, y=72°.
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- Z4pis konstrukce:

. BC;|BC|=a=5cm

. > BX;|«CBX |= 3 =46°
. 5 CY;|«BCY|=y=172°
. A;AD- BXn CY

. aABC

N B W N =

Pr.4: Ondra sedi na biehu rozboufené feky a premysli, jak se dostane na druhou stranu.
samém kraji feky — dva na své strané, jeden na protéjSim biehu. Vzdalenost stromi
na jeho stran¢ byla 21 m. Pak zmé&fil dva dhly 35° a 60°. Jejich vrcholy byly stromy
na jeho btehu a ramena urovaly zbyvajici dva stromy. Urci Sitku feky.

. Nakreslime si obrazek situace.
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Narysujeme trojuhelnik s vrcholy ve stromech a zméfime jeho vySku.

Problém: Strana trojuhelniku 21 cm je pro rysovani pfili§ dlouhd (nevejde se na papir), strana
- 0 délce 2,1 cm je pomé€rné€ krétkd pro rysovani = nebudeme ji rysovat o délce 2,1 cm, ale
' naptiklad pétkrat vétsi (délka 10,5 cm). Zméfenou vySku pak musime také pétkrat zmensit.

Sestrojujeme trojihelnik: ¢ =10,5cm, a =35°, S=60°.
' Y
C 7 x

A B
Vyska v, ma délku 5,2 cm = v pétkrat mensim trojuhelniku by méla délku 5,2:5=1,04 cm.

. Reka md v méfeném misté §itku pfiblizn¢ 10 m.

Pedagogicka poznamka: Netikam doptedu, Ze je lepsi kreslit trojihelnik zvétSeny. KdyZ si
ncktefi zacnou stéZovat, Ze 2,1 cm je ptilis mdlo, nejdiive jen podotknu, Ze je
nikdo nenuti rysovat stranu o velikosti 2,1 cm.

Na konci piikladu se pak bavime o tom, Ze mensi obrazek znamend v priméru
vEtsi nepresnost (coZ je mozné vétSinou ihned demonstrovat na vysledcich jejich
rysovani).

Pr.5: Petra poustéla draka. Potad ji vrtalo hlavou, jak zjistit vySku, ve které drak 1éta.
navrhni zplisoby, kterymi by bylo mozné vysku, ve které drak leti, zjistit.

Jako prvni se objevuje navrh zméfit délku provazku. Provazek vSak nikdy nestoupa kolmo k
» drakovi, ale je naSikmo.



VylepSenim je zméfit uhel pod kterym provazek stoupd a narysovat si trojihelnik, na kterém
' bychom zméfili poZadovanou vzdéalenosti.

Tento zplsob by urcité ptinesl presnéjsi vysledky, ale potad nezohlediuje skutecnost, zZe

- provézek nestoupd vzhiru rovnomeérné. Jeho strmost smérem k drakovi postupné naristd.

Pedagogicka poznamka: Objevuji se i ndpady na vyuZiti podobnosti. Ty chvalim, ale
nerozvijime je.

H Pr. 6: Pak si vzpomnéla na to, jak Odra méfil feku a hned védéla. Navrhni postup, kterym
‘ je moZné vyiku uréit.

. Petra muze zméfit thel, pod kterym vidi draka (strom na druhém biehu feky) ze dvou riznych
' mist (dva stromy na mém biehu feky). Pokud zméfi i vzdalenost mezi témito misty, miiZe
. narysovat trojihelnik a v ném zméfit jeho vysku.

H Pr.7: Petra draka vidéla ve vySkovém thlu 56°, kamarad Jirka, ktery stoji o 63 kroka dal,
vidi draka ve vy8kovém thlu 43°. Jak je drak vysoko?

- Sestrojujeme trojihelnik ABC: ¢ =6,3cm, @ =56°, B=43°.
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- Vyska v, ma délku 3,6 cm = drak 1étd ve vySce 36 krokd.

H Pr.8: Muze Petra opravdu napodobit postup na méefeni Sitky feky nebo musi dat pozor
‘ jesté na néco jiného?

. Petra musi dat pozor. Pro ptiklad jsou dulezité ctyti body (vrcholy trojihelnika - stromy a

- pata vysky). Pii méfeni §iiky feky miizeme predpokladat, 7e viechny leZi viceméné ve
vodorovné rovin€, pti méteni vySka draka to vSak nemusi byt pravda = Petra musi davat

' pozor, aby oba body, ze kterych pozoruje draka lezely na piimce, kterd prochazi ptimo pod
. drakem (a na které bude leZet i pata vysky trojihelnika). Pokud tato podminka nebude



. splnéna, trojdhelnik, ktery rysujeme, neni ve skute¢nosti kolmy k vodorovné roviné a vyska,
' kterou zmétime, bude vétsi neZ skute¢nd vyska draka nad zemi.

Pedagogicka poznamka: Problém je mozné snadno demonstrovat pravitkem. Pii méteni
teky lezi ve vodorovné roviné€ a jeho vyska je shodna se Sitkou feky, pti méteni
vy$ky draka, mize byt trojihelnik naklonény a jeho vyska pak nemusi byt vyskou
vrcholu nad lavici.

Pr.9: Najdi Cisté rysovaci feSeni piikladu 3 (feSeni, pti kterém nebude$ dopocitavat
velikost thlu y). ZapiS§ zapis konstrukce.

' Sestroj trojihelnik ABC a=5cm, a =62°, f=46°.

Uvaha: Zadané thly uréuji tvar trojihelnika, zadand strana jeho velikost = narysujeme
' trojihelnik se zadanymi tihly o libovolné velikosti. Poté ho zkusime pomoci rovnobézek
- zvetsit nebo zmensit.
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- Rysujeme trojihelnik A'BC": ¢’ =10cm, a =62°, =46°.
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' Na tise¢ce BC' narysujeme bod C a pak dorysujeme pomoci rovnob&zky bod A.



- Zapis konstrukce:

. A'B;|A'B|=¢'=10cm

. AX;|<«BAX|=a =62°

. > BY;|<A'BY| = B=46°

. C;CO- BY;|BC|=a =5cm
.piplle AC;COp

. A A0 BA'n p

. aABC
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Shrnuti:



